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Johan Asplund

En stabil grundsten inom exportindustrin 

Båtindustrin har länge varit en väldigt 
viktig del av den österbottniska export-
industrin. När man här pratar båtar är 
det allt från de mest lyxiga i båtväg som 
överhuvudtaget finns, till små motorbå-
tar i ”allemansklassen”. 

Det mest exklusiva är förmodligen de 
stora segelbåtarna som ofta är skräddar-
sydda mästerverk som väcker beundran 
i alla hamnar runtom i världen liksom i 
de exotiska vatten där de normalt seglar. 

En annan nisch som de österbottniska 
båttillverkarna länge satsat på är sjöd-
ugliga och funktionella båtar för olika 
typer av yrkesbruk från tull och sjöbe-
vakning till fiske och forskning. 

Den nordiska marknaden har av för-
ståeliga skäl alltid varit nästan som 
hemmaplan för båttillverkarna på vår 
västkust och därför var det uppenbart 
att man skulle vara med också när öster-
bottningarna erövrade Stockholm.

Johan Asplund på Viexpo ansvarade 
för den exportring som grundades och 
det var också han som skötte det prak-
tiska arbetet för hela båtsektorn inom 
ramen för projektet Ett skepp kommer 
lastat.

–	Vi kände naturligtvis marknaden 
ganska väl sedan förr, men ända var det 
nytt och nyttigt att vara med som en del 
av en större helhet, säger Johan Asplund. 

–	Och dessutom jobbade vi som grupp, 
tillsammans på ett sätt som vi aldrig 
gjort förr. 

Att entydigt säga att ”Ett skepp kom-
mer lastat” gav nya kunder och avtal är 
inte möjligt eftersom en båt, stor eller li-
ten, är en investering som man förhand-
lar om under en längre tid. Men respon-
sen från båttillverkarna som fanns med 
på Skärgårdsmässan var genomgående 
positiv. 

Jag tror att båttillverkarna upplevde 
mässan som positiv eftersom man tving-
ades tänka om lite. 

Man fick lite ”nya kryddor” i sin 
marknadsföringsmix och framför allt 
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uppskattade man samarbetet i alla dess 
former, säger Johan Asplund. 

Båttillverkarna ställde ut i Wasahallen 
som var bekant från förr. Tillsammans 
med en del hantverkare hade man haft 
utställningar i hallen under några år, 
men den stora satsningen 2001 gav yt-
terligare skjuts framåt.

–	 Vi hade satsat på att utveckla före-
tagens material, alltså bilder, produkt-
beskrivningar och filmer redan tidigare, 
men senast nu insåg alla att det är ett 
måste, säger Johan Asplund.

Han nämner också att båtindustrin 
var den första som satsade på en statligt 
finansierad exportring med deltagan-
de företag från två länder, Finland och 
Sverige. 

Vi insåg att vi kan ha stor nytta av att 
samarbeta med underleverantörer och 
tillverkare i Sverige när vi vände oss till 
kunder i såväl Norden som övriga län-
der. Att Ett skepp kommer lastat gav ett 
lyft var helt klart. Det märktes både i 
jobbet utåt, alltså i kundarbetet, men det 
märktes också i det interna arbetet inom 
gruppen och i företagen.

–	Men igen en gång vill jag betona att 
man inte säljer båtar som man säljer klä-
der eller hantverk. Processen är mycket 
längre och därför antar jag att vi hade 
fått ut en större effekt om ”skeppet hade 
kommit lastat” under flera år efter 2001, 
säger Johan Asplund.

Satsningarna på den svenska markna-
den fortsatte givetvis med egna projekt 
och aktiviteter och förmodligen kunde 
man se ringarna på vattnet under många 
år efter Skärgårdsmässan 2001.

–	Att samarbetet intensifierades inför 
2001står utom allt tvivel och insikten 
att det ger resultat bar vi med oss under 
många år. Men marknadsföring är färs-
kvara och måste uppdateras och förbätt-
ras hela tiden. Det är också klart att vi 
hade nytta av alla hantverkare, klädtill-
verkare och småföretag i matbranschen 
som vi hade på vår sida i Wasahallen. 
Med 20-30 kollegor som inte har något 
med båtar att göra blir det en annan 
stämning som helt klart uppskattas av 
såväl utställare som mässbesökare, sä-
ger Johan Asplund.
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Lalle Broberg

Spänning och överraskningar

När jag inför dagen D, då tjärdalen i 
Seljes skulle tändas, fick frågan om jag 
kunde ställa upp som speaker visste jag 
definitivt inte vad jag skulle få uppleva 
under de kommande två åren.

Att tacka ja var enkelt, hur enkelt som 
helst. Det handlade ändå om ett projekt 
som var både roligt och spännande.  Och 
dessutom smakade det gott att det fanns 
människor som ville satsa på en äkta 
tjärdal. Precis som man gjort i nejden 
under tiden då Gamlakarleby var en av 
de riktiga tjärstäderna. Bara i Seljes-
skogarna har man hittat över etthundra 
gamla tjärdalar som brunnit under tiden 
från slutet av 1700-talet till början av 
1900-talet. 

Vägen till att dåvarande omsorgs- och 
jämställdhetsminister Eva Biaudet tän-
de tjärdalen år 1999 var både skumpig 
och händelserik.

Den innehöll ett försök till en TV-inter-
vju med tjärhandelsman Krister Huldén. 
Det enda som fastnade på bandet var 
Kristers vrål när han konstaterade att 
”bastå brinder”. Den innehöll också en 
lång rad mera eller mindre kaotiska mö-
ten där idéerna bara flög genom luften. 

Inte minst innehöll veckorna också ett 
tjärseminarium och teaterföreställning-
ar och en härlig hantverkar-/marknads-
stämning med tusentals besökare. 

Men det viktigaste var att allt gjordes 
med ett leende på läpparna. Det ska vara 
roligt och det var roligt. 

Men det här var ju bara början. 
Efter att dalen slocknat och tjäran tap-

pats började äventyret som ingen plane-
rat, men som bara måste hända. 

Precis som alla som intervjuats i den-
na rapport tyckte också jag att det som 
följde var både härligt och smått galet. 

Precis vad man kunde vänta sig av de 
inblandade. Och jag vill ju understryka 
att det inte bara handlade om huvudar-
kitekterna Ole Gustafsson och Krister 
Huldén. Också de som höll en mera an-
språkslös profil var med på allvar. Här 
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skulle Solskensfolket visa framfötterna. 
Och vinnarskallen. 

Det gjordes också udda saker. 
Som en resa i ett traktordrivet bas-

tusläp med två smått konfunderade 
Maxmobor.  

Med sikte på Stockholm!?
En av de mest minnesvärda de-

larna under planeringen var resan till 
Stockholm under rubriken ”Sikta på 
stjärnorna”, 

På Grand Hotel presenterades idén 
för första gången för stockholmare och 
responsen var, tja, förbryllad. Gubbar i 
”gambel kleeda” som stormar in och för-
kunnar att man, år 2001 e.Kr. är på väg 
till Svea rikes huvudstad för att sälja tjä-
ra känns säkert lite galna. 

Men när tre busslaster med Österbott-
niska hantverkare, amatörskådespela-
re och ”dalagubbar” och en långtradare 

med en pärthyvel och en minitjärdal tog 
över Wasahamnen hade det galna för-
vandlats till något som fick till och med 
Stockholmare att gnugga ögonen. För att 
inte tala Jacobstads Wapen som låg där 
och ”bara var vacker”.

Jag blev själv intervjuad av Stockholms 
lokal-TV och budskapet man ville för-
medla till tittarna var att något mycket 
annorlunda var på gång. 

Efter att jag berättat om allt jag kom 
ihåg fick jag ytterligare en fråga.

Finns det ytterligare några skäl varför 
man ska komma till Skärgårdsmässan i 
år?

Jag funderade en stund och klämde till 
med ett kort svar. Om inte för något an-
nat, så för att se mina röda strumpor!

En enkel besättningsman med röda 
strumpor och knäbyxor kan också vara 
en roll i ett härligt galet och unikt projekt.
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Margita Lukkarinen

Positivt kaos i kulisserna

Koordinering och kommunikation. De 
är i normala fall ledord för en projekt-
helhet av denna kaliber. Utmaningen i 
detta projekt var att hålla reda på alla 
kommunikatörer och koordinatorer. Det 
fanns många som tog på sig de rollerna 
och därför blev bilden av vad som skul-
le ske och hur det skulle ske stundtals 
otydlig. Det var inte alldeles lätt att veta 
vem som hade förhandlat med vem, 
men det hade egentligen inte så stor be-
tydelse då kärntruppen visste och kun-
de agera därefter. Det viktiga var att sa-
ker och ting hände, eftersom det fanns 
tillräckligt många som å yrkets vägnar 
hade som uppgift att ifrågasätta och 
ibland till och med hålla tillbaka. Den 
bild vi skapade av oss som projektor-
ganisation i Sverige var milt sagt brokig 
men fungerande.

Med en bakgrund som offentligt an-
ställd tjänsteman och projektkonsult, 
då jag både skapat och lett projekt, men 
i synnerhet då jag utvärderat projekt 
och finansieringsprogram åt olika upp-
dragsgivare, hade jag ibland svårt att 
hänga med i rullorna. Ibland var kao-
set i kulisserna enormt! Mycket sådant 
hände som aldrig skulle ha hänt i ”nor-
mala” projekt. Jag hade inte upplevt nå-
got så okonventionellt i de projekt jag 
utvärderat. 

Jag är fortfarande helt övertygad om 
att framgångsfaktorn i projektet var just 
detta, att alla samverkade och att det 

gavs rum för det ovanliga och udda, det 
som gav synlighet. Det fanns framsynta 
och modiga finansiärer som såg bilden 
vi försökte skapa, om än ibland på ett 
kaotiskt sätt. Och det fanns skickliga 
projektledare som ständigt balanserade 
mellan strikta krav och otyglad entusi-
asm. Kaoset var mera kontrollerat än 
det föreföll och däri låg framgången.

Jag har under dokumentationsproces-
sens gång ofta återkommit till frågan om 
det än det skulle vara möjligt att upp-
repa detta och jag har ställt frågan till 
många jag varit i kontakt med. 

Det enkla och spontana svaret är: ja, 
förutsatt att Jakobstads Wapen sjösätts 
efter restaureringen, nya tjärhandlare 
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tar över och nya engagerade projektle-
dare hittas.

Det komplicerade och övertänkta sva-
ret är: kanske, ifall finansieringspro-
grammen tillåter och kommunerna fås 
med.

Signalen från ett antal företag är enty-
digt: ja, men hinner vi till våren eller blir 
det först 2022?

Skärgårdsmässan välkomnar öster
bottningarna. Ett personligt minne, som 
jag vårdar ömt, är nog känslan jag hade 
ombord på Jakobstads Wapen vid inseg-
lingen till Wasahamnen. Den överträffar 
mycket av det jag upplevt i livet hittills. 
Präster, bönder, drängar, pigor, redare 

och handelsmän i tidsenliga kläder, dof-
ter av rök, virke, tjära och krut tas emot 
av höga gäster. 

Bakom ligger tre dagar fyllda av före-
tagens handel och vandel med produk-
ter och tjänster i tiden men presentera-
de på ett okonventionellt sätt. Framför 
oss har vi två dagar fyllda med program 
och traditionsburna aktiviteter som glä-
der aktörerna lika mycket som publiken. 

Den gemensamma historien, språket 
och kulturen förenar, det upplevde vi 
som var med mycket tydligt. Vi sjunger 
samma sånger och dansar samma dan-
ser. Förhoppningsvis också i framtiden.



86



87

 

Återblick och lärdomar

Projektmiraklet

Fortfarande, 20 år efter att den mångfa-
cetterade storsatsningen genomfördes, 
framstår slutresultatet som ett mirakel. 
Inte minst då man går igenom de press-
klipp som aktivisterna samlat och ser 
bilden av en fin helhet som journalister 
fångat i ord och bild. Man måste ha upp-
levt kaoset i kulisserna för att förstå att 
det handlar om ett mirakel.

Målet var ju att presentera ett brett 
österbottniskt kunnande på Skärgård-
smässan i Stockholm i juni 2001. De 
medverkande företagen skulle använda 
sig av kulturaktörerna, tjära samt lokala 
hantverksprodukter i sin marknadsfö-
ring och i sina kundkontakter. Jakobstads 
Wapen engagerades i dryga två veckors 
tid och engagemanget inkluderade ned-
segling till Stockholm med journalister 
och företagare ombord, samt företags- 
och publikseglatser i Stockholm med 
program av lokala kulturaktörer med 
möjlighet till middag ombord. 

Ett företagsprojekt – exportringen, ett 
medieprojekt för företag, ett mässpro-
jekt samt ett hantverkar-, turism- och 
kulturprojekt utgjorde basen för allt 
som förverkligades. Projektledare, nä-
ringslivsanställda, kulturaktörer och fö-
retag i olika storleksklass medverkade 
i den enorma satsningen i miljonklass 
(2,5 miljoner finska mark). Och allt ut-
gick från några tjärbrännares idealistis-
ka syn på konststycket att sälja tjära på 
gammalt vis i ny tappning.

Man kan inte undvika att lyfta upp 
idealisterna, eldsjälarna, vildhjärnor-
na eller galenpannorna, som de också 
kallades, och deras betydelse för fram-
gången i projektet. Utan Ole Gustafs-
sons och Krister Huldéns envishet, fasta 
övertygelse och klara vision skulle inte 
projektet ha lyckats. Det fanns alltför 
många byråkratiska, ekonomiska och lo-
gistiska hinder som man skulle förbi och 
med detta sagt också många förståsig-
påare som dömde ut projektet som icke 
genomförbart. 
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Projektupplägget 

En tillbakablick på processen i tid visar 
hur projekthelheten uppstår, först som 
ett massivt projekt och i slutändan som 
flera olika projekt och vittnar också om 
det tidsperspektiv som behövs för att ro 
en så stor satsning i land. Det krävs fle-
ra år för att projektet skall mogna från 
tanke till handling och ta sin slutliga 
form. Och inte ens då kan man lita på att 
genomförandet lyckas. För 20 år sedan 
fanns inte de tekniska lösningar som 
projektmakarna har till sitt förfogan-
de idag då de flesta ansökningar görs, 
kommenteras och kompletteras digitalt. 
Oerhört mycket tid lades på möten med 
finansiärerna och det ryms många bil-
resor tur-retur till Vasa innan finansie-
ringsbesluten erhölls och slutredovis-
ningar godkändes. I det avseendet har 
utvecklingen gynnat alla parter under 
de gångna 20 åren. 

Ett förprojekt lade grunden till de 
kommande projektplanerna. Det var ett 
smart sätt att dels utreda projektets po-
tential och testa de finansiella möjlighe-
terna, dels att knyta samarbetspartners 
till projekthelheten. Framförallt samla-
des de centrala aktörerna kring gemen-
samma målsättningar och kommuner-
na, som förutsattes delta i kostnaderna, 
knöts till projektet på ett naturligt sätt. 
En projektplan togs fram och den dela-
des småningom i fyra olika projekt. Den 
totala summan av samtliga budgeter låg 
på två miljoner mark, vilket på den tiden 
var anmärkningsvärt stor.

Av dessa var företagsprojekten de 
mest lätthanterliga med klara mål-
sättningar, åtgärder och relativt enkel 

finansiering. Kontakterna till Handels- 
och industriministeriets samt TE-cen-
tralens företagsavdelnings tjänstemän 
var synnerligen goda och besluten kom 
snabbt. Viexpo fungerade vigt och flex-
ibelt som sökande och verkställare av 
projekten (exportringen, medieprojektet 
och mässprojektet). Då det tydliga bud-
skapet om projektfinansiering för före-
tagsprojekten från Handels- och Indu-
striministeriet kom via Raila Kehälinna 
fick projektet struktur och styrfart. Då 
väcktes också kommunernas intresse för 
projektet.

Däremot blev det många turer i lång-
dansen då det gällde att finansiera kul-
tur-, turism- och hantverksprojektet, 
som Kronoby folkhögskola tog sig an. 
Också det delades upp i två finansie-
ringsbitar, dels kulturprojektet som fi-
nansierades av Svenska Kulturfonden, 
dels turism- och hantverksprojektet som 
finansierades av TE-centralens lands-
bygdsavdelning. Verksamheterna i pro-
jekten överlappade varandra och pro-
jektägarna fick verkligen vinnlägga sig 
om att hålla koll på kostnadsfördelning-
en för att få fakturorna till rätt projekt.

En del småföretagare fick vänta oskä-
ligt länge på utbetalningen av stöd som 
beviljats dem och väntade ännu på sen-
hösten på pengarna.

En del kommuner och städer, som drog 
nytta av projektarbetarnas gedigna ar-
bete, åkte snålskjuts utan att delta i kost-
naderna överhuvudtaget. 

Kronoby Folkhögskola kom ur projek-
tet med torra fötter, vilket inte alls var 
en självklarhet under resans gång. Dis-
kussionerna med TE-centralens lands-
bygdsavdelnings tjänstemän var många 
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och dokumentationen av processen vi-
sar att man fått jobba hårt för att få fram 
att deltagarna i projektet verkligen var 
landsbygdsföretagare eller hade lands-
bygdskoppling. Men rektorn, som också 
fått argumentera för att folkhögskolan 
tilläts ansvara för projektet kunde slutli-
gen rapportera för sin styrelse att debet 
och kredit gick ihop.

Karleby- och Jakobstads samarbets-
förening, som hyrde Jakobstads Wapen 
på egen risk, var den organisation som 
lyckades visa på ett överskott tack vare 
tjänster och produktpaket man sålde 
till företag. Överskottet har kanaliserats 
till föreningar i regionen som tar an-
svar för att tjärbrännings- och skepps-
byggartraditionen förs vidare och att de 
dokumenteras.

Koordinering och arbetsfördelning

Då det blev klart att ett flertal projekt 
skulle genomföras inom samma sats-
ning insåg samtliga medverkande rätt 
snart att koordinering behövs av olika 
orsaker. Detta främst för att hålla ihop 
konceptet som ju långt baserade sig på 
frivillig, spontan verksamhet kombi-
nerat med ekonomiska åtaganden och 
förväntningar bland de medverkande 
företagen. Föreningen KJS åtog sig ko-
ordinatorns uppgifter, men trots goda 
avsikter lyckades detta inte till alla delar. 
En gemensam koordinator för samtliga 
projekt skulle ha gagnat alla. 

Den främsta orsaken står att finna i 
det faktum att samtliga projekt levde 
sitt eget liv och förverkligade de pro-
jektplaner och budgeter som godkänts 

av respektive finansiär. Koordinatorn 
hade ingen talan och inga möjligheter 
att styra projekten, men nog möjlighet 
att samla aktörerna och hålla målet klart 
för alla. De avlönade projektledarna 
sammankom regelbundet och var och en 
deltog med både finansiella och person-
resurser som vida översteg det som de 
enligt projektplanerna skulle ha jobbat 
med. Exportringens projektledare sål-
de och koordinerade både företags- och 
publikseglatserna, mässprojektledaren 
och turismprojektledare satte upp tält 
på mässområdet, kultur- och hantverk-
sprojektledaren agerade ceremonimäs-
tare och skådespelare osv. Då kan man 
inte undvika överlappningar, trots att 
man göra stora ansträngningar för att 
hålla alla informerade.

Med så många olika projekt och till 
dessa relaterade aktiviteter, samt med 
den enorma mängd personer som in-
volverades – flera hundra totalt – är det 
ett under att arrangemanget trots allt 
lyckades så väl. Detta har främst att göra 
med att de personer som var engagera-
de centralt – bestående av lika många 
frivilliga som avlönade – kände varan-
dra från tidigare, det fanns en inbördes 
tillit och dessutom arbetade man bra 
tillsammans.

Det knakade givetvis i fogarna ibland, 
men gruppens sammansättning var bra 
och alla hjälptes åt att ro projektet i land. 
Det fanns tillräckligt många eldsjälar för 
att få till beslut om en portabel tjärdal, 
en danspaviljong, en lada, en pärthyvel 
och annan rekvisita som behövdes för 
projekten, företagen och mässan. Men 
det fanns också byråkrater och projek-
terfarna personer som balanserade upp 
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den amatörmässiga ivern och kunde 
agera trovärdigt gentemot näringslivet 
och dess representanter.

Alla parter vann – också Skärgårds-
mässan – på det faktum att tjärhandlar-
na, pärthyvlarna, sångarna, musikanter-
na, Jakobstads Wapen med redare, befäl 
och manskap samt Anders Chydenius 
tilläts ta så stor plats. Mässan hade inte 
fått den ”själ” den nu fick då mässom-
rådets mitt blev hjärta och mötespunkt 
med de olika traditionsbärande aktivi-
teterna. Till saken hör att just dessa ak-
tiviteter i olika sammanhang utdömts 
som omöjliga och till viss del onödiga att 
förverkliga.

Kombinationen av dessa båda ele-
ment, idealister och byråkrater, kan 
med fog sägas utgöra en framgångs-
faktor i projektet. 

Lärdomar:
•	det som är rationellt och förutsägbart 

blir nödvändigtvis inte succé
•	intuitionen bör tillåtas vinna över för-

nuftet ibland
•	en koordinator för samtliga projekt 

hade löst många problem
•	stor volym och bred förankring ger 

mervärde och ekonomi

Ekonomin och förvaltningen

Förhandsinformationen av finansiärer 
och de slutsatser som drogs på basen 
av dessa gav vid handen att man skulle 
planera ett stort projekt, en helhet med 
flera delar som kompletterar varandra. 
Denna uppmaning fick projektplanerar-
na av finansiärerna. Det visade sig vara 

en sanning med modifikation.
Trots nackdelen med finansiering 

från flera olika håll, då projekthelheten 
spjälktes upp, vändes detta också i viss 
mån till projektets fördel. Projekten fick 
EU-finansiering, nationell finansiering 
via ministerier och lokal finansiering 
via kommuner och företag. Därtill lycka-
des man i sista stund få finansiering för 
kulturaktörernas insatser tack vare stöd 
från Svenska Kulturfonden. Företags- 
och publikseglatser med Jakobstads Wa-
pen finansierades med deltagaravgifter 
samt olika produktpaket. Det betydde 
att man kunde styra de flesta fakturor 
till rätt adress. 

Med facit på hand kan vi konstatera att 
det fanns för många chefer under Skär-
gårdsmässan. Alltför många enskilda 
personer upplevde att de hade mandat 
att fatta självständiga beslut i hela pro-
jektets namn utan att tänka på konse-
kvenser, varken ekonomiska eller orga-
nisatoriska. Detta medförde att bilden 
man gav utåt i många fall var allt annat 
än tydlig och händelseförlopp sattes i 
rullning utan att den som skulle betala 
visste om det. Sluträkningen påverkades 
av okontrollerade handlingar och icke 
verifierade beslut, samt verkställighet av 
beslut som inte förankrats någonstans. 
Givetvis strävade man att åstadkomma 
bästa möjliga resultat, men kockarna var 
definitivt för många.

Övernattningarna 30 km utanför cen-
trum gav billigare hotellrum men trans-
portkostnaderna steg oerhört mycket på 
grund av detta. Många aktörer åkte flyg 
istället för buss och färja. En del bokade 
suveränt om sina reserverade rum och 
förorsakade merkostnader, en del hade 
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inte avbokat rum som de bokat privat. 

Lärdomar:
•	praktiska förberedelser bör göras i tid
•	ekonomiska åtaganden bör verifieras 

av projektledarna
•	researrangemang bör centraliseras 

och skötas av professionella
•	tålamod och flexibilitet behövs i pro-

jektprocessen
•	alla som drar nytta av projekt skall 

också betala för sig

Kommunikation och marknadsföring

Det som är iögonenfallande vid en ge-
nomgång av dokumentationen 20 år ef-
teråt, är det enorma intresse projektet 
rönt i medierna under hela processen, 
med början från tjärdalen som brändes 
1999 tills överlåtelsebreven överräcktes 
till städerna Jakobstads och Karlebys 
representanter i juni 2001. Eldsjälarna 
var snabba med att kontakta medierna 
och dessa tog varje tillfälle i akt, med-
vetna om att det vankades färgstarka 
uttalanden och stoff till rafflande rub-
riksättning när tjärhandlarna var i far-
ten. Tjärhandlarna vandrade i spalterna 
i två års tid och fick utrymme varje gång. 
Detta gav dem som förhöll sig kritiskt 
till att använda tjäran och tjärhandlar-
na i marknadsföringen anledning till 
eftertanke. De var lagom originella och 
galna för att komma över nyhetströskeln 
varje gång det begav sig. Ingen projekt-
byråkrat i världen skulle ha lyckats med 
konststycket!

Med facit på hand och efter att ha gått 
igenom pressklippen kan man inte annat 

än förundras över att intresset för akti-
viteterna bibehölls från början till slut. 
Anders Chydenius, tjäran och Jakob-
stads Wapen upprätthåller intresset för 
projektet, som får struktur och stadga då 
så många företag kommer med. Viexpos 
exportringar, medieprojekt och mäss-
projekt skapar trovärdighet för storsats-
ningen och de som tvivlat på projektet in 
i det sista får slutligen se Wapnet segla 
iväg lastat med journalister och före-
tagsledare som återfinns i intervju och 
bild på tidningen Dagens Industri. 

Kredibiliteten förstärks av de fyra 
uppslagen i Dagens Industri där företag 
och näringsliv i Österbotten presenteras 
före aktiviteterna i Wasahamnen.

Bevakningen av de spektakulära eve-
nemangen i Stockholm är stenhård. Näs-
tan alla lokala medier från Österbotten 
är på plats, för det är där alla skall vara 
i juni 2001. Kommun- och stadsdirektö-
rer, landskapsdirektörer, företagsledare 
och representanter för näringslivet re-
ser ner till mottagningen på ambassaden 
och frotterar sig med svenska represen-
tanter för näringslivet och tävlar om att 
bli avporträtterade i det bästa sällskapet.

Det intressanta är att man inte ens 
utnyttjade alla de möjligheter som er-
bjöds då det gällde att synas i Sverige 
och svenska medier, med undantag av 
samarbetet med Dagens Nyheter. En no-
tis i lördagsnyheterna på TV och i lokal-
radion lockade en del nya besökare till 
Skärgårdsmarknaden på söndagen men 
i övrigt gick storsatsningen nog de flesta 
svenskar förbi.

En planerad medial strategi med rikta-
de åtgärder hade sannolikt engagerat de 
svenska medierna på ett helt annat sätt. 
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Den kunde ha inkluderat de finländska 
journalister från medier på nationell 
nivå och större tidningars stockholm-
skorrespondenter, som nu hörde sig för 
om projektet sedan nyheten nått ut bl.a. 
via Kauppalehti och Talouselämä. 

En satsning av denna typ kräver nog-
grant planerad marknadsföring som 
sköts av professionella. Den kräver ock-
så noggrann tidsplanering för att nå 
resultat. Artikeln i FRIS tidning utkom 
efter att föreningens sommarfest redan 
hållits i Stockholm och inte som vanligt i 
Avesta. Den kanalen kunde ha utnyttjats 
maximalt för att nå finlandssvenskarna, 
liksom Sisu-radio för att nå i Sverige bo-
satta finskspråkiga finländare.

Själva marknadsföringsmaterialet, 
som ofta skapades snabbt enligt behov, 

hade mått bra av koordinering och ge-
mensam profil. Även om elementen i 
broschyrerna innehöll samma element 
var det aldrig fråga om att det var olika 
material. 

Men det fungerade trots allt!

Lärdomar:
•	En kommunikationsstrategi med tids-

plan bör finnas och efterföljas
•	En koordinator bör hålla i kommuni-

kationsprocessen
•	Marknadsföringen får bättre genom-

slagskraft med gemensam grafisk pro-
fil

•	De udda inslagen på presskonferen-
serna fickgenomslagskraft och därmed 
hela projektet
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Från tjärdal till ambassad
Historien om ett osannolikt projekt

En tjärdal tänds i Nedervetl sommaren 1999 och eldsjälarna börjar fundera på 
olika sätt att avyttra en stor mängd tjära. Då föds idén om att hyra ett fartyg och 
segla till Stockholm för att sälja tjäran som man gjorde förr i världen. Ett projekt 
av stora mått blir till och i maj 2001 startar seglatsen till Stockholm. Kultur, 
historia och företagsamhet kombineras till en helhet och ett spektakel av stora 
mått ser dagens ljus.
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